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MEĐUNARODNI IZVJEŠTAJ O STANJU VJERSKIH SLOBODA U 
HRVATSKOJ ZA 2019. GODINU

Sažetak

Ustavom se daje sloboda mišljenja i izražavanja vjere i zabranjuje poticanje 
vjerske mržnje. Sve vjerske zajednice imaju istu zaštitu temeljem propisa. Vlada 
ima pisane ugovore s Rimokatoličkom crkvom koji omogućuju državnu 
financijsku potporu te porezne i druge povlastice; ostale 54 registrirane vjerske 
zajednice koje imaju ugovore s državom dobivaju jednak tretman, koji 
registrirane vjerske zajednice bez takvih ugovora i neregistrirane vjerske skupine 
nemaju. Tijekom godine registrirana je novoosnovana vjerska zajednica pod 
nazivom Katolička stara crkva. Predstavnici Srpske pravoslavne crkve navode da 
pitanje povrata imovine oduzete u vrijeme bivše Jugoslavije i dalje nije riješeno. 
Ateističke skupine i dalje se žale na rasprostranjenost rimokatoličkih simbola u 
državnim zgradama, poput sudnica, zatvora i državnih bolnica. Predstavnici 
židovske i srpske zajednice izražavaju zabrinutost zbog rasta neoustaških stavova 
i povijesnog revizionizma u odnosu na zločine prema tim zajednicama počinjene 
od pronacističke vlade tijekom Drugog svjetskog rata. Navode da Hrvatska vlada 
nije zauzela dovoljno čvrsto stajalište protiv povijesnog revizionizma te da 
umanjuje važnost javnog isticanja simbola ustaškog režima. Navode i da 
trenutačni postav izložbe o koncentracijskom logoru u Jasenovcu u razdoblju 
Drugog svjetskog rata zataškava okrutnost prema žrtvama i ne objašnjava 
pripadnost žrtava progonjenih od ustaškog režima. U kolovozu je Visoki 
prekršajni sud kaznio pjevača zbog upotrebe ustaškog pozdrava tijekom izvedbe 
popularne nacionalističke pjesme. U članku objavljenom u lipnju mediji su 
članicu Europskog parlamenta Ružu Tomašić okarakterizirali naklonjenom 
fašističkom ustaškom pokretu zbog izjava kojima brani elemente tog pokreta i 
njegova vođu Antu Pavelića. Židovski i srpski (uglavnom pravoslavni) vođe opet 
su bojkotirali godišnju komemoraciju za žrtve koncentracijskog logora u 
Jasenovcu, navodeći kao razlog izostanak odgovora Vlade na revizionizam 
holokausta i nerješavanje pitanja povratka imovine oduzete u vrijeme 
holokausta.

Predstavnici Srpske pravoslavne crkve navode porast broja incidenata 
usmjerenih protiv pojedinaca srpske nacionalnosti u odnosu na 2018. godinu, 
uključujući fizičke i verbalne napade. Prema predstavnicima Srpske pravoslavne 
crkve, međutim, nije jasno jesu li ti incidenti motivirani vjerski ili etnički. U 
istraživanju Europske komisije objavljenom u rujnu navodi se da 40 posto 
ispitanika smatra da je u Hrvatskoj diskriminacija na temelju religije ili vjere 
široko rasprostranjena. Projekt sjećanja na holokaust objavio je 25. siječnja 
„Izvještaj o revizionizmu holokausta“ u kojem je Hrvatska dobila „crveni karton 
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za revizionizam“ (što je najgora moguća ocjena). U izvještaju se navodi stalna 
upotreba ustaškog pozdrava
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na javnim događanjima, relativno malo mjesta komemoracije holokausta, 
neriješena pitanja povrata oduzete imovine, kao i, navodi se u izvještaju, 
kontradiktorne izjave predsjednice Kolinde Grabar-Kitarović o ustašama.

Dužnosnici veleposlanstva SAD-a razgovarali su s vladom o statusu vjerskih 
manjina i postupanju s njima, antisemitizmu i revizionizmu holokausta. 
Američki su dužnosnici poticali vladu na izmjene postojećih propisa o povratu 
imovine oduzete u vrijeme holokausta produženjem roka za predaju zahtjeva za 
povrat i naknadu oduzete imovine. Dužnosnici veleposlanstva razgovarali su s 
nevladinim udrugama i predstavnicima širokog spektra vjerskih skupina o 
pitanjima vjerskih sloboda, uključujući slobodu izražavanja i napore na 
suzbijanju diskriminacije.   

Odjeljak 1. Demografski podaci o pripadnicima vjerskih zajednica i 
skupina

Vlada SAD-a procjenjuje ukupan broj stanovnika Hrvatske na 4,2 milijuna 
(procjena sredinom 2019. godine). Prema popisu stanovništva iz 2011. godine, 
86,3 posto stanovnika su katolici, 4,4 posto pripadnici srpske pravoslavne crkve, 
a 1,5 posto muslimani. Oko 4 posto stanovništva se izjasnilo kao nereligiozni ili 
ateisti. Među ostalim vjerskim skupinama su Židovi, protestanti i drugi kršćani. 
Prema podacima Svjetskog židovskog kongresa, Židova je oko 1700.

Vjerska pripadnost usko je vezana uz etničko podrijetlo. Etnički Srbi su 
uglavnom članovi Srpske pravoslavne crkve i žive prvenstveno u gradovima i 
područjima koja graniče sa Srbijom i Bosnom i Hercegovinom. Većina članova 
ostalih manjinskih vjerskih skupina žive u urbanim područjima.

Odjeljak II. Poštivanje vjerskih sloboda od strane vlade

Pravni okvir 

Ustavom se jamče jednaka prava neovisno o vjeri, kao i sloboda mišljenja i 
vjerskog izražavanja. Zabranjuje se poticanje vjerske mržnje. Prema ustavu, 
vjerske zajednice su jednake pred zakonom i odvojene od države. Slobodne su 
javno obavljati vjerske obrede, osnivati škole i dobrotvorne ustanove te 
upravljati njima pod zaštitom i uz pomoć države.

Katolička crkva dobiva državnu financijsku potporu i druge povlastice utvrđene 
u četiri konkordata između vlade i Svete Stolice. Tim se ugovorima dopušta 
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financiranje plaća i mirovina određenih vjerskih dužnosnika u vezi s 
vjeronaukom kroz mirovinske i zdravstvene fondove pod upravljanjem države. 
Tim se ugovorima utvrđuje i državno financiranje vjeronauka u javnim školama.
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Zakonom se definira pravni položaj vjerskih zajednica i određuje ispunjavanje 
uvjeta za državno financiranje i porezne povlastice. Registrirane vjerske 
zajednice izuzete su od poreza pri kupnji nekretnina, poreza na dobit/primitke od 
imovine i poreza na darovanja. Prema propisima, vjerska zajednica koja je ranije 
djelovala kao pravna osoba prije donošenja važećeg zakona iz 2002. godine 
(izmijenjenog 2013. godine) mora za registraciju samo predati svoj naziv, mjesto 
sjedišta, informacije o funkciji osobe ovlaštene za njezino zastupanje te žig i 
pečat koji upotrebljava. Za registraciju u vidu vjerske zajednice, vjerska skupina 
bez prethodnog statusa pravne osobe mora imati najmanje 500 članova i biti 
registrirana kao udruga s barem tri člana najmanje pet godina. Za registraciju u 
vidu vjerske zajednice vjerska skupina predaje Ministarstvu uprave popis svojih 
članova i dokumentaciju u kojoj se navode aktivnosti i statut vjerske skupine te 
opisuje njezina misija. Neregistrirane vjerske skupine mogu slobodno djelovati, 
ali nemaju pravo na porezne povlastice. Mogu obavljati financijske transakcije 
kao pravne osobe. Sklapanjem ugovora s državom registriranoj se vjerskoj 
zajednici omogućuju uvjeti za daljnje financiranje i povlastice, definira se uloga i 
aktivnosti zajednice i omogućuje suradnja s vladom u područjima od 
zajedničkog interesa, poput obrazovanja, zdravstva i kulture.

U Hrvatskoj je 55 registriranih vjerskih zajednica, uključujući Rimokatoličku 
crkvu, Srpsku pravoslavnu crkvu, Bugarsku pravoslavnu crkvu, Kršćansku 
adventističku crkvu, Kristovu crkvu, Crkvu Božju, Hrvatsku starokatoličku 
crkvu, Katoličku staru crkvu, Evangelističku crkvu, Makedonsku pravoslavnu 
crkvu, Pentekostnu crkvu, Reformiranu kršćansku crkvu, Savez baptističkih 
crkava, Reformni pokret adventista sedmog dana, Crkvu Isusa Krista svetaca 
posljednjih dana (mormoni), Savez Kristovih pentekostnih crkava, Koordinaciju 
židovskih općina u Hrvatskoj (krovna organizacija devet zasebnih židovskih 
općina), Židovsku općinu Virovitica, Bet Israel (židovska zajednica) i Islamsku 
zajednicu u Hrvatskoj. Uz Rimokatoličku crkvu, još 19 vjerskih zajednica ima 
sklopljene ugovore s državom, kojima se jasno definiraju aktivnosti i suradnja, 
na primjer u područjima sklapanja brakova i vjeronauka u javnim školama. Te 
skupine imaju pristup državnim sredstvima za vjerske aktivnosti.

Država priznaje brakove sklopljene u obredu provedenom od strane registriranih 
vjerskih zajednica koje imaju zaključene ugovore s državom, pri čemu nema 
potrebe za sklapanjem braka u građanskom obredu. Za brakove sklopljene u 
obredu provedenom od strane vjerskih zajednica koje nemaju zaključene 
ugovore s državom ili neregistriranih vjerskih skupina potrebna je registracija u 
građanskom obliku. 
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Registrirane vjerske zajednice koje nemaju ugovore s državom i neregistrirane 
vjerske skupine ne mogu provoditi vjeronauk u školama i nemaju pristup 
državnim sredstvima za potporu vjerskim aktivnostima, uključujući humanitarni 
rad, savjetovanje, troškove izgradnje i plaće svećenstva. One, međutim, mogu 
izražavati vjeru, propovijedati, imati u vlasništvu imovinu i uvoziti vjersku 
literaturu. Isključivo registrirane vjerske zajednice, bez obzira imaju li ugovore s 
državom ili ne, mogu pružati duhovno savjetovanje u zatvorima, bolnicama i 
vojsci.

I osnovne i srednje javne škole moraju ponuditi vjeronauk, iako učenici mogu 
odlučiti ne pohađati ga bez navođenja konkretnih razloga. Katolički katekizam je 
najčešće korišten vjerski tekst. I druge vjerske zajednice koje imaju ugovore s 
državom mogu ponuditi vjeronauk u školama ako imaju sedam ili više učenika te 
vjere. Vjerske zajednice koje ispunjavaju uvjete osiguravaju učitelje, a država 
isplaćuje njihove plaće. Privatne vjerske škole mogu dobiti državnu pomoć i 
slijede nacionalni kurikulum. Registrirane vjerske zajednice mogu imati i vlastite 
škole. Neregistrirane vjerske zajednice ne mogu imati vlastite škole.

Obrazovanje o holokaustu obvezno je u sedmom i šestom razredu osnovne škole 
i tijekom četverogodišnje srednje škole.

Zakonom je dopušteno stranim državljanima čija je imovina konfiscirana u 
razdoblju holokausta ili nakon njega podnošenje zahtjeva za naknadu štete ili 
povrat imovine ako njihove države ima bilateralni ugovor s Republikom 
Hrvatskom o povratu oduzete imovine. Međutim, takvih ugovora trenutačno 
nema. U dva sudska predmeta riješeno je da takvi ugovori nisu potrebni, ali 
zakon se nije promijenio. Zakonom nisu dopušteni novi zahtjevi za povrat 
imovine, budući da je zakonski rok istekao 2003. godine.

Pučka pravobraniteljica je povjerenica koju imenuje Sabor, a odgovorna je za 
promicanje i zaštitu ljudskih prava i sloboda, uključujući i vjerske slobode. 
Pučka pravobraniteljica ispituje pritužbe građana vezane uz rad državnih tijela, 
tijela lokalne i regionalne samouprave te pravnih osoba s javnim ovlastima. 
Pučka pravobraniteljica može dati preporuke državnim tijelima u vezi s ljudskim 
pravima i prakticiranju vjerskih sloboda, ali nema ovlaštenje sama osiguravati 
pridržavanje tih preporuka.

Hrvatska je potpisnica Međunarodnog pakta o ljudskim i političkim pravima.

Vladina praksa
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Ministarstvo uprave registriralo je novoosnovanu vjersku zajednicu pod nazivom 
Katolička stara crkva, sa sjedištem na otoku Rabu.
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Prema Uredu Komisije za odnose s vjerskim zajednicama, vlada je 
Rimokatoličkoj crkvi tijekom godine iz proračuna osigurala 299,5 milijuna kuna 
(46,15 milijuna američkih dolara) za plaće, mirovine i druge namjene, u 
usporedbi s 288,2 milijuna kuna (44,41 milijuna američkih dolara) u 2018. 
godini. Vlada je osigurala financijska sredstva i drugim vjerskim zajednicama 
koje imaju ugovore s državom, od čega se dio temelji na njihovoj veličini, uz 
sredstva za potporu vjeronauku u javnim školama i upravljanje privatnim 
vjerskim školama. Vlada je tim skupinama osigurala iz proračuna 22,0 milijuna 
kuna (3,39 milijun američkih dolara), u usporedbi s 21,4 milijuna kuna (3,3 
milijuna američkih dolara) u 2018. godini. Ateističke skupine kritiziraju vladu 
zbog dodjele više sredstava Rimokatoličkoj crkvi nego drugim skupinama.

Neke manjinske vjerske skupine i nevjerske skupine, uključujući i ateističke 
skupine, i dalje tvrde da Rimokatolička crkva nastavlja uživati poseban status (i 
veću financijsku potporu) u odnosu na druge vjerske zajednice, djelom zbog 
konkordata s državom, a dijelom zbog svoga kulturnog i političkog utjecaja 
uslijed činjenice da je većinska religija.

Predstavnici Srpske pravoslavne crkve navode da zajednica i dalje ima 
neriješena pitanja s državom u pogledu povrata imovine, stambenih objekata i 
zemljišta (uključujući šume) koje je država oduzela za vrijeme bivše Jugoslavije. 

Ateističke, židovske i srpske pravoslavne organizacije i dalje navode da, iako je 
učenicima zakonom dopušteno ne pohađati vjeronauk, u praksi većina osnovnih 
škola ne nudi alternativu katoličkom vjeronauku.

Ateističke skupine i dalje iznose prigovor da su rimokatolički simboli i dalje 
rasprostranjeni u državnim zgradama poput sudnica, zatvora i državnih bolnica. 
Navode da takvu praksu smatraju suprotnom ustavu, u kojem se navodi da 
vjerske zajednice moraju biti odvojene od države.

Mediji su 14. kolovoza objavili da je Visoki prekršajni sud odredio kaznu 
pjevaču koji je tijekom izvedbe popularne nacionalističke pjesme upotrebljavao 
ustaški pozdrav „Za dom spremni“. Sud je utvrdio da se „pozdravom izražava 
mržnja prema osobama druge rase, vjere i nacionalnosti“ i pjevaču odredio 
kaznu od 965 kuna (150 američkih dolara).

U svibnju je zastupnica Europskog parlamenta Tomašić tjedniku Novosti 
izjavila: „Ne osuđujem obične ustaše, koji su se borili za Hrvatsku, ali nisu 
počinili zločine.“ Govoreći o Anti Paveliću, vođi pronacističke Nezavisne 
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Države Hrvatske (NDH), koja je počinila genocid protiv Židova, Srba i Roma 
tijekom Drugog svjetskog rata, rekla je: „Nije se morao složiti s rasističkim 
propisima, ali dobro. Nije morao imati logore, ali bio je rat. Morao je živjeti u 
tom vremenu.“
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Centar Simon Wiesenthal osudio je njezine izjave 5. lipnja. Direktor Centra za 
Istočnu Europu, dr. Efraim Zuroff, pozvao je političke vođe da službeno odbace 
izjave Ruže Tomašić, a „posebice njezin pokušaj opravdanja zvjerstava velikih 
razmjera koje su počinili ustaše i NDH.“ Članovi oporbenih stranaka osudili su 
njezine izjave.

U izvještaju pučke pravobraniteljice za 2018. godinu objavljenom u ožujku 
navodi se da se većina prigovora na vjersku diskriminaciju odnosi na 
organiziranje vjerskih aktivnosti u javnim dječjim vrtićima i osnovnim školama, 
kao i na diskriminatorni sadržaj u udžbenicima vjeronauka i hrvatskog jezika za 
osnovnu školu. Nekatoličke vjerske skupine žalile su se pravobraniteljici na 
katoličke vjerske aktivnosti u školama i vrtićima. Ured pravobraniteljice za djecu 
navodi da su blagoslov učenika i zajedničke javne molitve u prostorima 
obrazovnih ustanova izvan vjeronauka neprimjereni, a obvezivanje svih učenika 
u školama ili djece u vrtićima na sudjelovanje u vjerskim aktivnostima može 
dovesti do diskriminacije djece koja nisu vjernici ili nisu katolici. Odgovarajući 
na prigovore nekatoličkih skupina o vjerskom sadržaju udžbenika hrvatskog 
jezika, krajem 2018. godine Sabor je usvojio izmjene propisa o obrazovanju, u 
kojima se utvrđuje da sustav javnog školstva ima obvezu biti neutralan i 
uravnotežen.

U izvještaju pučke pravobraniteljice za 2018. godinu navodi se da se članovi 
manjinskih vjerskih zajednica suočavaju s problemima u vezi s pravom na 
neradne dane za vjerske blagdane i proslave u radnom tjednu, a ti su se problemi 
nastavili tijekom godine.

U izvještaju pučke pravobraniteljice za 2018. godinu navodi se da je njezin ured 
zaprimio pritužbe na izlaganje vjerskih simbola na javnim mjestima (npr. raspelo 
u bolesničkoj sobi na klinici za ginekologiju), pri čemu osobe koje iznose 
pritužbe smatraju da se radi o diskriminaciji osoba koje nisu katolički vjernici ili 
općenito nisu vjernici. Ured pravobraniteljice navodi da je izlaganje vjerskih 
simbola na javnim mjestima ostao problem tijekom godine.

U veljači je Sabor odbio prijedlog o pokretanju pregovora za izmjene četiri 
konkordata između Svete stolice i vlade. Tijekom godine sekularne nevladine 
organizacije održale su više skupova na kojima su vladu pozivale na smanjenje 
financiranja Rimokatoličke crkve i raskid ugovora s Vatikanom koji Crkvi jamče 
važnu ulogu u društvenim pitanjima. Mediji su u listopadu objavili da su 
nevladina organizacija Pokret za sekularnu Hrvatsku, organizacije civilnog 
društva Protagora, LiberOs te Ateisti i agnostici Hrvatske te dvije neformalne 
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inicijative Glas razuma - Pokret za sekularnu Hrvatski i Nisam vjernik, održali 
prosvjedni skup u rujnu na kojem je bilo 500 ljudi. Navedene skupine navode da 
Rimokatolička crkva ima povlašten položaj u odnosu na druge vjerske zajednice,
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što je suprotno ustavnom jamstvu da su sve vjerske zajednice jednake pred 
zakonom i odvojene od države. Neki od prosvjednika nosili su plakate s 
natpisima „Ustav prije Biblije“, „Republika uzvraća udarac“ i „Papa Franjo: 
želim siromašnu Crkvu“.

Mediji su 12. travnja objavili da su predstavnici židovskih, srpskih i romskih 
zajednica, kao i Savez antifašističkih boraca i izaslanstvo glavne oporbene 
stranke Socijaldemokratske partije, održali komemoracijsku svečanost u 
Memorijalnom muzeju u Jasenovcu za žrtve ustaškog režima u koncentracijskom 
logoru Jasenovac. Vlada je svoju godišnju komemoraciju na mjestu logora 
održala 14. travnja. Već su četvrtu godinu zaredom predstavnici židovske 
zajednice zajedno s drugim skupinama bojkotirali državni događaj. Tijekom 
službene komemoracije premijer Andrej Plenković pozvao je na jedinstvenu 
komemoraciju u 2020. godini i osudio ustaški režim. Predsjednica Grabar-
Kitarović posjetila je memorijalni centar Jasenovac 13. travnja u vidu privatnog 
posjeta. Članovi židovskih skupina, zajedno s drugim skupinama, navode da je 
bojkot državne komemoracije potreban radi osude, kako kažu, izostanka vladina 
odgovora na revizionizam holokausta i nerješavanja problema povrata imovine. 
Predstavnici lokalne židovske zajednice navode da vlada tijekom godine nije 
postigla značajniji napredak u rješavanju tih problema.

U siječnju je Zuroff, direktor Centra Simon Wiesenthal za Istočnu Europu, dao 
izjavu u kojoj je pozvao nadležna tijela na zabranu knjige pod naslovom 
„Razotkrivena jasenovačka laž“ kazavši da knjiga „negira da su se u 
koncentracijskom logoru Jasenovac često provodili masovni pomori Srba, 
Židova, Roma i hrvatskih antifašista“. Prema informacijama iz medija, 
promocija knjige ipak je održana 17. siječnja u jednoj zagrebačkoj crkvi.

Međunarodni savez za sjećanje na holokaust (IHRA) objavio je u siječnju da je 
njihov predsjednik, veleposlanik Georges Santer, pozvao vladu na poboljšanje 
izložbenog postava u koncentracijskom logoru Jasenovac radi pružanja 
povijesnog konteksta, kako bi posjetitelji mogli razumjeti situaciju u Hrvatskoj i 
Europi tijekom prve polovice 20. stoljeća, kao i ulogu počinitelja zločina. Santer 
je ponudio stručno znanje i podršku IHRA-e za izradu novog izložbenog 
postava. Ministrica kulture Nina Obuljen Koržinek suglasila se da bi trebalo 
izraditi obnovljeni i prošireni izložbeni postav u suradnji sa svim skupinama 
žrtava i drugim dionicima. Ministrica obrazovanja Blaženka Divjak izjavila je da 
je vlada spremna povećati financiranje radi potpore za najmanje 100 školskih 
posjeta memorijalnom centru u 2020. godini.
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Vukovarski gradonačelnik Ivan Penava prisustvovao je 28. travnja pravoslavnoj 
uskršnjoj misi na poziv lokalne podružnice Samostalne demokratske srpske 
stranke (SDSS). Penava je izjavio da je misi prisustvovao u znak podrške 
stanovnicima Vukovara srpske pravoslavne vjere. Lokalni vođa SDSS-a Srđan 
Kolar izjavio je da cijeni gradonačelnikov dolazak i dodao: „Glede uzvratne 
geste, čim dobijemo poziv na događanja kojima se obilježavaju katolički Božić i 
Uskrs, doći ćemo.“

Međunarodni časopis International Orthodox Christian News objavio je 18. 
ožujka da se metropolit zagrebačko-ljubljanski Srpske pravoslavne crkve 
Porfirije susreo s premijerom Plenkovićem i izrazio želju za nastavak dijaloga i 
partnerskog odnosa između vlade i vjerskih zajednica u Hrvatskoj. Metropolit 
zagovara zajednički program djelovanja za rješavanje problema važnih za 
članove Srpske pravoslavne crkve i srpske nacionalne manjine. Na internetskoj 
stranici Pravoslavne crkve objavljene su fotografije sastanka i navedeno je da je 
premijer Plenković naglasio da vlada radi na jačanju zaštite prava svih 
nacionalnih manjina, uključujući i veću financijsku potporu za gospodarski 
razvoj i rješavanje pitanja koja se odgađaju godinama.

U siječnju je premijer Plenković prisustvovao domjenku povodom pravoslavnog 
Božića, organiziranom od strane Srpskog narodnog vijeća, udruge članova 
srpske manjine u Hrvatskoj. Izjavio je: „Božić je prilika za jačanje vjere u mir, 
solidarnost i toleranciju, kao i jedinstvo u rješavanju problema koji važni za sve 
naše sugrađane“.

Vođa Srpske pravoslavne crkve u Istočnoj Slavoniji izjavio je da su se u siječnju 
visoki predstavnici Katoličke crkve sastali s kolegama iz Srpske pravoslavne 
crkve radi razgovora o suradnji i zajednički razgovarali o problemima poput 
demografskih izazova u Hrvatskoj i približavanja mlađoj generaciji.

Ured predsjednice zadržao je funkciju posebnog savjetnika za pitanja holokausta, 
iako je nositelj te dužnosti preminuo u studenom.

Hrvatska je članica Međunarodnog saveza za sjećanje na holokaust.

Odjeljak III. Poštivanje vjerskih sloboda u društvu

Budući da su vjera i nacionalnost često blisko povezane, teško je kategorizirati 
temelje li se brojni incidenti isključivo na vjerskom identitetu.
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Predstavnici Srpske pravoslavne crkve anegdotalno navode veći broj incidenata 
usmjerenih protiv pojedinaca srpske nacionalnosti u usporedbi s 2018. godinom, 
uključujući fizičke i verbalne napade. Po njima, međutim, nije jasno u kojoj 
mjeri pritom ulogu imaju vjerski motivi. 

U svibnju je Europska komisija provela istraživanje u svim državama članicama 
EU o percepciji diskriminacije i objavila rezultate u rujnu. Prema rezultatima, 40 
posto ispitanika smatra da je diskriminacija na temelju religije ili vjere u 
Hrvatskoj široko rasprostranjena, dok je 58 posto izjavilo da je rijetka, a 84 posto 
ne bi imalo problema da osoba različite vjere od većine stanovništva zauzima 
najviši izabrani politički položaj u državi. Pored toga, 95 posto je izjavilo da ne 
bi imali problema surađivati s kršćaninom, 90 posto s ateistom, 86 posto sa 
Židovom, 82 posto s budistom, a 81 posto s muslimanom. Na pitanje kako bi se 
osjećali da im je dijete u vezi s osobom druge vjerske skupine, 94 posto je 
izjavilo da ne bi imali problema ako bi partner bio kršćanin, 82 posto ako bi bio 
ateist, 75 posto ako bi bio Židov, 68 posto ako bi bio budist, a 64 posto ako bi 
bio musliman.

U siječnju je Europska komisija objavila posebno istraživanje Eurobarometra o 
percepciji antisemitizma na temelju razgovora vođenih u prosincu 2018. u svim 
državama članicama EU. Prema istraživanju 28 posto stanovništva vjeruje da je 
antisemitizam problem u Hrvatskoj, a 54 posto da se u prethodnih pet godina nije 
promijenio. Evo postotaka ljudi koji smatraju da je antisemitizam problem u 
devet različitih kategorija: poricanje holokausta - 37 posto; na internetu - 34 
posto; antisemitski grafiti ili vandalizam - 30 posto; izražavanje neprijateljstva ili 
prijetnje Židovima na javnim mjestima - 28 posto; oskvrnuća židovskih groblja - 
30 posto; fizički napadi na Židove - 27 posto; antisemitizam u školama i na 
sveučilištima - 27 posto; antisemitizam u političkom životu - 30 posto te 
antisemitizam u medijima - 29 posto.

Projekt sjećanja na holokaust objavio je 25. siječnja „Izvještaj o revizionizmu 
holokausta“ pod pokroviteljstvom Sveučilišta Yale, Ginnell Collegea i 
Europskog  saveza progresivnog judaizma. U izvještaju je Hrvatskoj dodijeljen 
„crveni karton za revizionizam (najgora moguća ocjena, prema metodologiji 
izvještaja znači da „predstoji težak rad“). U izvještaju se navodi stalna upotreba 
ustaškog pozdrava na nogometnim utakmicama, skupovima i prosvjedima, 
relativni nedostatak mjesta komemoracije holokausta, neriješena pitanja povrata 
oduzete imovine, kao i, prema izvještaju, kontradiktorne izjave predsjednice 
Grabar-Kitarović o ustašama. Prema izvještaju: „Hrvati se i dalje teško mire s 
ratnom prošlošću [Hrvatske] pod kolaboracionističkom vlašću. Iako novija 
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povijesna istraživanja pokazuju da se većina Hrvata suprotstavljala fašističkom 
marionetskom režimu i da su mnogi među njima spašavali Židove, burna 
prošlost Hrvatske, uključujući i pet desetljeća poslijeratne komunističke 
vladavine, i dalje baca tešku sjenu.“
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U svibnju su mediji objavili da su na političkim oglasnim plakatima za srpsku 
stranku tijekom predizborne kampanje za izbore za parlament Europske unije 
više puta crtani simboli pronacističkog ustaškog režima i antisrpski slogani. U 
Zagrebu je na reklamni plakat SDSS-a netko napisao „Zakolji srpsku djecu, ubij 
Srbina“. 

Rimokatolička je crkva 24. siječnja otkrila veliki natpis na zagrebačkoj katedrali 
za obilježavanje Međunarodnog dana sjećanja na holokaust. Svjetski židovski 
kongres pohvalio je komemoraciju, na kojoj je kardinal Josip Bozanić, 
zagrebački nadbiskup, izjavio „da je neprihvatljivo dopustiti ponovnu pojavu 
antisemitizma“. Promatrači iz manjinskih vjerskih skupina navode da se radi o 
primjetnoj i pozitivnoj gesti, uzimajući u obzir pritužbe manjinskih skupina da je 
Crkva ponekad umanjivala svoju ulogu u Hrvatskoj tijekom holokausta. 

Odjeljak IV. Politika i angažman Vlade SAD-a

Veleposlanik SAD-a i osoblje veleposlanstva redovito su razgovarali o pitanjima 
vjerskih sloboda, uključujući status vjerskih manjina i postupanje s njima, povrat 
oduzete imovine, antisemitizam i revizionizam holokausta, s predstavnicima 
Ministarstva vanjskih poslova, Ministarstva pravosuđa i Ministarstva kulture, 
pučkom pravobraniteljicom, predstavnicima Sabora, predstavnicima mladih iz 
različitih vjerskih skupina i drugim dužnosnicima. Veleposlanstvo je 
dužnosnicima Ministarstva unutarnjih poslova naglasilo važnost vladina 
osiguravanja poštivanja vjerskih prava migranata i tražitelja azila.

U travnju su se veleposlanik, osoblje veleposlanstva i posebni izaslanik SAD-a 
za pitanja holokausta sastali s ministrima pravosuđa, kulture, obrazovanja i 
znanosti, dužnosnicima Ministarstva vanjskih poslova, saborskim zastupnicima i 
ravnateljem kliničke bolnice koja je tijekom Drugog svjetskog rata spasila više 
Židova od progona te vođama židovskih organizacija. Slični su sastanci održani i 
u studenom. Viši dužnosnik veleposlanstva prisustvovao je komemoracijama za 
žrtve holokausta, uključujući i komemoraciju održanu 14. travnja u Jasenovcu i 
razgovarao o pitanjima vjerskih sloboda s članovima vlade i predstavnicima 
manjinskih skupina. Dužnosnici SAD-a i dalje potiču vladu na usvajanje izmjena 
postojećeg zakonodavstva u cilju osiguranja povrata privatne i javne odnosno 
vjerske imovine oduzete tijekom Drugog svjetskog rata i nakon njega, 
uključivanjem odredaba kojima bi se nedvosmisleno dopustilo iznošenje 
zahtjeva strancima i ponovno otvorio rok za potencijalne nove zahtjeve. 
Angažman veleposlanstva bio je usredotočen i na povrat židovske javne imovine 
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poput kulturnih centara, sinagoga i groblja, kao i privatne imovine te izrada 
procesa iznošenja zahtjeva za žrtve.



18HRVATSKA

Međunarodni izvještaj o stanju vjerskih sloboda za 2019. godinu
Ministarstvo vanjskih poslova Sjedinjenih Američkih Država • Ured za vjerske slobode

U listopadu je veleposlanik priredio ručak za predstavnike mladih iz različitih 
vjerskih zajednica, uključujući i jednog ateista, za razgovor o izazovima s kojima 
se svaka od njih susreće. Naglasio je važnost međuvjerskog dijaloga i poticanja 
vjerske slobode i tolerancije.

Dužnosnici veleposlanstva razgovarali su o pitanjima vjerskih sloboda, 
uključujući i slobodu izražavanja i nastojanja na sprječavanju diskriminacije, s 
nevladinim udrugama Kuća ljudskih prava, Documenta, Protagora i Zagreb 
Pride, kao i predstavnicima katoličkih, srpskih pravoslavnih, baptističkih, 
židovskih, muslimanskih i drugih vjerskih skupina. U suradnji s Ministarstvom 
znanosti i obrazovanja, veleposlanstvo je ponovno financiralo edukaciju o 
holokaustu u SAD-u za srednjoškolske profesore, na koju su tijekom godine 
poslana 4 profesora. Oni su kasnije naučeno primijenili u razredu. Godišnji su 
program organizirali Ministarstvo vanjskih poslova SAD-a, Udruga organizacija 
za sjećanje na holokaust iz New Yorka i Memorijalni muzej holokausta iz SAD-
a. Program je i dalje usmjeren na nove obrazovne metode i tehnike, omogućena 
je razmjena ideja i iskustava te su pruženi resursi i materijali za razrednu 
nastavu. 
Veleposlanstvo je na platforme društvenih medija stavljalo objave o nizu pitanja 
vjerskih sloboda, uključujući i podršku za komemoracije holokausta i stajališta 
mlađe generacije o vjeri i religiji u Hrvatskoj.


